

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with 3 columns: Location (España, Extranjero), Price (Ptas., Cts.), and Amount (1, 25; 2, 50)

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10

LA ACTUALIDAD

Un estudio acerca de Silvela

La Lectura publica en el último número un trabajo del señor Sanz Escartín acerca de Silvela. Este trabajo es una vindicación clarísima, definitiva, de los méritos de aquel distinguido hombre público tan erróneamente apreciados por el criterio de estampilla que suele prosperar en las grandes capitales...

centenares de millones á lo calculado en Tokio por gastos de la guerra.
¿Qué pretende Komura con este nuevo aplazamiento?

Se da el caso original en la conferencia de Portsmouth, de que sean los vencedores los más transigentes para el logro de la paz.

Sin duda el Japón, con espíritu reflexivo entiende que la suerte puede cambiar, y lo que es más grave que ese factor «genuinamente español» que puede faltar el dinero.

Los pesimismos se acentúan, el barón Kuroki á la salida de Oyster-Bay residencia del Presidente de la República Americana, contestando á las preguntas que sobre las negociaciones le hiciera el corresponsal del New York Sun le dijo:

«Pienso yo que la perspectiva de la paz armoniza con el tiempo (Uovia copiosamente). Pero quien sabe, el tiempo puede cambiar y mañana ser «extremista».

Mr. Soto, Secretario de Komura, ha dicho que si las palabras que se suponen pronunciadas por el barón Samsdorf, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia son auténticas, los comisionados japoneses no necesitarán nuevas ordenes, para salir para Tokio, dando por terminadas las negociaciones.

Los buenos deseos conciliadores de Witte han venido á interrumpirlos Samsdorf.
«Otra vez la guerra con todos sus estragos...; pero esperemos, ¡es tan grato esperar y creer en la Paz!»

X X

El Rey en los picos de Europa

Por la actualidad que encierra, reproducimos el siguiente artículo.
Don Alfonso XIII va á inaugurar la apertura de las diversiones cinegéticas con una soberbia cacería.

No serán, sin embargo, los rebecos de los Picos de Europa tan dóciles y obedientes como los gamos de los bosques de Ródrigo, que caza el rey en sus momentos de sport.

El rebeco, llamado también gamuzo, «antilope rupicapra», de las ciencias naturales, es el animal más hermoso y más libre que habita en nuestras montañas.

Sus costumbres son curiosísimas. De instintos salvajes y amantes de su independencia, prefieren despreciarse voluntariamente, como los antiguos cantábricos, á caer en manos de sus perseguidores.

Llámanse por algunos cabras montesas, por su parecido con la doméstica; pero son más esbeltas y ágiles. Su cabeza, de frente saliente, tiene dos cuernecitos negros y redondeados, formando gancho hacia atrás; estos cuernecitos sirven para detenerse como verdaderos topes, en sus admirables saltos por encima de los abismos.

Los rebecos viven en sociedad formando manadas en las inmensas soledades de los Picos de Europa, sobre las nieves perpetuas; en estos sitios se ven rebaños de ciento cincuenta y doscientos rebecos, aunque, por lo general, son menos numerosos.

Estas colectividades de animales libres tienen también su jefe, con más inteligencia que muchos generales, y una táctica en sus movimientos digna de estadador por aquellos que se dedican al arte de la guerra.

Su posición en lo más alto de las montañas hace muy difícil la sorpresa. En aquellos tremendos desiertos de rocas peladas, sin percibir seres humanos durante años enteros, viven, no obstante, en perpetua alarma. Cuando la manada come ó descansa á las sombras de las quebradas, que hacen su delicia, un centinela vigila en lo alto de las peñas más elevadas. Su mirada es de águila, y á muchos kilómetros de distancia veía volar un insecto.

Al más pequeño peligro, el centinela da un silbido, entonces la manada suspende sus faenas y todos los rebecos levantan la cabeza para buscar la causa del aviso. El jefe «habla» con el centinela por medio de silbidos, y es curioso el diálogo que se entabla. Cuando esto ocurre, hay que ver al jefe para poderse dar cuenta de la inteligencia que tienen estos animales, y en qué forma ordena sus operaciones de guerra, que son más bien de retirada ante el enemigo.

Tranquilo sobre uno de los riscos, con el cuello erguido dirige sus ojos á todas partes, calculando seriamente las salidas de las peñas y los puntos que puedan estar en poder de sus perseguidores; tienen una verdadera lógica en la apreciación de los hechos, y adivinan, estoy seguro de ello, la táctica de sus contrarios. Aquello de que «cuando tú vas, yo vengo», pueden decirlo los rebecos.

En tanto que el general dispone su

plan de lucha, la manada, agrupada á su alrededor, se halla inmóvil y silenciosa; pero huye en el acto, rápida como el viento, cuando aquél da la orden de retirada. Si el peligro no es grande, marchan formando la llamada fila india. No siempre, á pesar de su habilidad, se libran de los disparos, y á algunos mueren en la contienda, porque también las gamuzas tienen perseguidores terribles en los cazadores de la montaña.

Los Picos de Europa, como todo el mundo sabe, se encuentran en la unión de las tres provincias de León, Oviedo y Santander, tienen algunas leguas de extensión y hay alturas de cerca de tres mil metros, y ábismos que verdaderamente aterran; desde su parte más elevada se domina el mar por encima de las nubes.

Subiendo en lo alto de estas eminencias, la forma de los «Picos» desaparece, y extensiones inmensas, solitarias y silenciosas, de rocas peladas con sus valles y sus montañas, como un nuevo oro gráfico, salpicadas de ventisqueros, se presenta á los ojos del alpinista. En estos sitios es muy difícil la orientación, y el viajero que sube solo, en muchos casos, puede darse por muerto; los mismos guías se valen de pieles puestas por ellos como jalones, que les permite marchar con algún acierto.

Aumenta la desolación de dichos parajes la falta casi absoluta de agua, de ese elemento que en el fondo de los valles, y á unos miles de metros más abajo, corre á torrentes por todas partes. Para calmar la sed no hay más remedio que escarbar en la parte inferior de los ventisqueros, formando pequeñas pozas que poco á poco se llenan de agua y beber como pudiera hacerlo un rebeco.

La vegetación, que en la parte interior es espléndida, allí casi ya no existe, ni aun con los brezcos. Solo crecen entre las rocas unas plantas gramíneas, de consistencia delicada, la sanguinaria, que es abundante y fina, y unas florescitas primorosas de azul cobalto, la «mosotia alp stris» de los naturalistas, que se desarrolla tímidamente cerca de las nieves.

En las faldas de los Picos de Europa hay grandes bosques de hayas llamados «fayedos», de abedules y robledales. En dichas selvas, algunas de ellas impenetrables, se van refugiando los pocos osos que aún quedan por Asturias.

En lo alto de aquellas soledades viven los rebecos.

Los cazadores de gamuzas más afamados de los Picos de Europa, son los vecinos de Cain, pueblito de Valdeón, dividido en dos barrios, que tienen unos doce vecinos y un cura; este curato es la Siberia del obispado. El pueblo desaparece del mapa con las primeras nieves.

Es la comarca más accidentada de toda España. Hace un año que se efectuó un entierro, la comitiva se despidió; desde entonces se dice en aquellas tierras: «En Cain un muerto maló á cuatro».

El tipo de los vecinos de Cain, es realmente digno de estudio y no se pueden confundir con los habitantes de los demás pueblos. Son, sin duda alguna, restos de una raza primitiva, aislada en medio de aquellas soledades. Sus vecinos se burlan de ellos diciendo que tienen rabo, burla sangrienta que no merecen.

Delgados, secos, casi sin expresión, con el aspecto de los tuberculosos en la cara, acaso por la miseria con que viven, dada la pobreza de sus terrenos, son, sin embargo, resistentes como el acero, subiéndolos por sus montañas con la misma agilidad que pudiera hacerlo una ardilla. Hay un dicho que es general en el distrito de Riaño: «Por donde sube uno de Cain, no sabe nadar».

El pueblo se encuentra situado como en un pozo. Le une al resto de España un estrecho camino que va desde Posada de Valdeón, pasando por los Llanos y Corderianos. Este camino atraviesa un desfiladero, por el cual se despeña el Cares, en bullicioso torbellino de espuma. Pocos se atreven á llegar al pueblo, porque la vereda es peligrosísima y el piso resbaladizo como el cristal.

Cain no tiene más que una nota alegre, y es la huerta del cura, con sus árboles frutales.

En el promedio del camino de Cain y en un sitio hermoso, digno de las montañas suizas, llamado «La Pequera», existe un magnífico bosque de hayas, que sube por las faldas de Peña Santa; nómbrenle «Corona» y en él se encuentra la «rampa» comunal, conocida allí por «El Corco», donde de tiempo en tiempo, los naturales de aquel país acorralan á las fieras de dichos montes, lobos y osos, que matan después á tiros en el fondo de una trinchera. Todos los vecinos de Valdeón tienen á su cargo unos cuantos metros de empalizada.

Este procedimiento de cazar las fieras es muy semejante á los que emplean los habitantes del centro de África. Hace algún tiempo que el Ayuntamiento de Valdeón, compadecido de los de Cain, les ofreció terrenos fértiles del lado acá de las «hoces»: «Gracias», dijeron éstos con entereza espartana; bien estamos entre las peñas.»

Sobre estos hombres extraños llamo la atención de mi antiguo amigo el sabio catedrático de Antropología, don Manuel Antón.

Hay otra cosa notable en el concejo de Valdeón, que expongo también al estudio de los sociólogos: es la extensa pradera de «Llevaris», sobre el puerto de Panderruedas, administrada en pleno socialismo. La distribución de los frutos se hace en partes iguales entre los vecinos de siete pueblos; el enfermo tiene derecho á ellos; el que no trabaja, hallándose sano, se entiende que ha renunciado.

Y conste que en las fiestas colectivas de «Llevaris» no se ven holgazanes, por que la holgazanería, esa forma de debilidad es deshonrosa en los pueblos trabajadores.

Y volvamos á nuestros cazadores de gamuzas.

Los de los Picos de Europa van á sus correrías con muy poca impedimenta; un pedazo de pan y un trozo de cecina, metido en su mullido de piel de rebeco, suele bastarles para un par de días de expedición. Calzados con las abarcas y con su escopeta en la mano, trepan por las rocas más empinadas y llegan á los terrenos ocupados por los rebecos, procurando sorprenderlos con la astucia y con la paciencia.

Hay en aquellas montañas hondonadas tapizadas de yerba fresca, llamadas «huertosas», que son los sitios predilectos de las gamuzas estas hondonadas; suelen tener sus entradas, que toman los cazadores. Si va uno solo, penetra sigilosamente y dispara sobre la manada, que huye en el acto, pasando, si es necesario, por encima del agresor. Cuando son varios los cazadores, matan hasta tres ó cuatro gamuzas, pero muchas veces vuelven á sus casas sin haber disparado un tiro.

Sería para nosotros un problema el bajar los cuerpos de los rebecos de los altos de aquellas inmensidades, que parecen forjadas entre las nubes. El cazador de los Picos de Europa no se detiene en ello: arranca las entrañas del animal para aligerar su peso, enciende su pipa, carga con el rebeco y al poco tiempo se le ve en el fondo del valle.

Y allá arriba las águilas se encargan de lo demás eliminando los intestinos y dejando en poco tiempo como restos del drama, unas cuantas manchas sanguinolentas sobre esas florescitas de azul cobalto que, como ya hemos dicho, crecen al lado de la nieve.

Hemos dejado para el final lo que se refiere á la cacería regia.

A ciento treinta ascienden, según la prensa, los cazadores del país que han de tomar parte en las batidas de los rebecos. En este número hay 22 de Bulnes y Cain, 36 de Valdeón (Cain está en Valdeón) y 40 de Espinansa, todos ellos con la nota de afamados cazadores.

Yo creo que se ha exagerado en ello por que en todos los pueblos citados ya, con los de Prada, Posada y Santa Maria, Soto, Caldevilla, Los Llanos y Corderianos, que forman además el Concejo de Valdeón, apenas se encontrarían uno docena ó dos y media de cazadores. Los demás serán pisanos de la comarca, con buena voluntad y excelentes piernas, pero que desconocerán seguramente los altos de los Picos y sobre todo las entradas y salidas de los rebecos. Claro que no hay más remedio que acudir á ellos.

A esas regiones de las nieves perpetuas sólo suben los verdaderos cazadores de gamuzas, ó algunos pobres pastores que apacientan merinos de Extremadura y que pasan el día haciendo calceta para no volverse locos en aquellas soledades.

Respecto á los cazadores que tomen parte en la montería, bien se puede asegurar que será gente recia y de grandísima utilidad. Saben cazar de todo: rebecos y osos, vendiendo las pieles de éstos á buenos precios, pues ya van escaseando. No les faltará ni piernas ni corazón.

Y á propósito de esas fieras, allá va, para terminar y demostrar hasta dónde llega el temple de los hombres de la montaña, un episodio referido en una cacería de osos por el tío Basilio, de Caldevilla, persona seria y respetada por todos los cazadores de la comarca. El caso es muy curioso.

Tratábase de un accecho, y el cazador que era de Sajambre, confiaba para el éxito de la empresa en una mala escopeta, compañera de otras muchas hazafas. Un jovenzuelo, hijo suyo, tomaba parte en la expedición.

Salió el oso, hirióle el cazador, y la fiera se lanzó sobre él, tirándole al suelo de una zarpada; se entabló la lucha cuerpo á cuerpo, y el animal, puesto encima, comenzó á desgarrar las carnes de su agresor.

Creato acudió el rapazuelo en defensa de su desdichado padre, y esgrimiendo un cuchillo, lanzóse sobre la fiera, á la que dió varias puñaladas.

Y aquí viene lo notable: Hizo el padre un esfuerzo, sacó su cabeza por entre las enmarañadas mel-

nas del animal, y exclamó dirigiéndose al pobre chico: «¡Hijo mio, por Dios, no le des con el cuchillo... que le estropearás el pellejo!»

Y añadía el tío Basilio: «La verdad es que yo no sé cuál de los dos era el oso».

AURELIO DANTIN

NOTICIAS GENERALES

La infanta doña Amalia

Como saben nuestros lectores, ha fallecido en el palacio de Nipemburg, de Munich, la infanta española y princesa de Baviera doña Amalia Felipa Pilar, madre política de la infanta doña Paz y abuela de príncipe don Fernando de Baviera, que se halla actualmente en San Sebastián.

Fué la fiada una de las hijas del infante don Francisco y de la infanta Carlota, hermanas, por lo tanto, del Rey don Francisco de Asís y del infante don Enrique.

Hermanas suyas fueron la condesa de Altmira, duquesa de Sessa, la infanta doña Cristina, que casó con don Sebastián; la que se unió con el polaco Corrakki, y la única que hoy vive, la infanta doña Josefa, viuda de Güll y Renté.

Doña Amalia había nacido el año 1834, y en 1856 casó con el príncipe Adalberto de Baviera, con el que se estableció en Munich. De este matrimonio han nacido: el príncipe don Luis, esposo de la infanta doña Paz; don Alfonso, que está casado con la princesa Luisa de Orleans; la princesa Isabel, esposa del duque de Génova; doña Elvira, condesa de Wrubz-Krautz, señora de Hueluchin en Moravia, y doña Clara, abadesa del Real convento de señoras de Santa Ana en Krautz.

Doña Amalia fué de las más discretas y virtuosas hijas de don Francisco, y fué siempre muy respetada por sus nobles cualidades.

Descanse en paz.

Janssen, gravemente enfermo?

Tortosa 28.—Algunos periódicos publican alarmantes telegramas acerca del estado de la salud del eminente Janssen.

Como todas las estaciones telegráficas de esta sección son limitadas y en Acober únicamente se admite el servicio «fiscal astronómico», me aprovecho de mi estancia en Tortosa para enviarle este despacho.

He visitado á los PP. Jesuitas del Ebro, que comunican diariamente con Janssen. De su enfermedad no tienen noticias concretas; únicamente saben que el eminente sabio esta débil, tanto por su avanzada edad de 84 años, cuanto por las fatigas y el cansancio del viaje y del calor.

Ayer salió con su esposa, apoyándose el sabio en el brazo de ésta y marchando muy lentamente: Otras veces se hace conducir en un sillón, ó especie de litera. Ayer vió los aparatos montados para sus observaciones.

Hoy, á las cinco de la tarde, no se tenía ninguna noticia que confirmase la inminencia de los tristes y alarmantes rumores acerca de la salud del ilustre sabio.

Candidatura regionalista

Barcelona.—La candidatura oficial regionalista quedó acordada ayer en la forma siguiente:

Don Francisco de A. Cambó y Batlle abogado y propietario, de la comisión de acción política.

Don Ignacio Girona Vilanova, ingeniero y agricultor, presidente del Instituto Catalán de San Isidro.

Don José Pella y Forgas, historiador de Cataluña, abogado y presidente de la Económica Barcelonesa de Amigos del País.

Don José Puig y Cadafalch, arquitecto, de la Junta municipal de Bellas Artes.

Don Federico Rahola y Tremols, economista, vicepresidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Declaraciones de Mella

El señor Mella es partidario de la absoluta incompatibilidad de los diputados con ningún cargo administrativo.

Es preferible que los diputados tengan sueldo.

Es enemigo de la política hidráulica. Prefiere la política forestal.

Urge la repoblación de los montes para evitar las sequías y tener abundantes abonos.

Es urgente que se abandone la agricultura, porque la tierra está ya esquilada por muchos siglos de cultivo, y se substituya aquélla por la industria.

Es enemigo de los Concordatos. Prefiere la independencia de la Iglesia, quitando al Estado el predominio del culto.

Precisa suprimir el presupuesto del culto y clero y que se deje á la Iglesia vivir de sus bienes.

Es contrario á la alianza con Inglaterra, y en cambio es partidario entusiasta de la alianza con Alemania.

Es conveniente mantener en Marruecos el statu quo.

La revolución social viene en antemóvil y no pueden atajarlas los ministros con decretos.

PALMA

El señor Comandante de Marina de esta provincia ha remitido un oficio al señor Gobernador civil, relativo á los próximos exámenes de oposición para proveer diez plazas de terceros practicantes de la Armada.

Para tomar parte en las mismas se deberá acompañar la partida de bautismo del solicitante, el título académico oficial de practicante ó sus análogos de ministrante ó Cirujano menor, certificado de hallarse en posesión de sus derechos de ciudadano español, otro de aptitud física, otro que acredite tener por lo menos dos años de práctica en hospitales civiles ó militares, y no ser menores de veinte años, ni mayores de 30.

Las solicitudes se admitirán en la capital del departamento hasta el 25 de Septiembre próximo y los exámenes darán comienzo en primero de Octubre.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Pollensa da cuenta de haber denunciado al paisano Mateo Juan Cerdá, por infracción á la ley de caza.

La del servicio en el puesto de Sansellas comunica haber formulado una denuncia contra dos sujetos, vecinos del mismo que apacentaban ganado en propiedad ajena.

La de los puestos de Sansellas y Santañy, remite oficios cursando licencias de caza informadas favorablemente á favor de don Guillermo Figuerola Quintana y de don Antonio Cirer Ramis y de don Sebastián Ximena Vicens.

La del puesto de Selva, da cuenta de que noticioso de que en el puesto «Las Viñas» de aquel término debían reunirse varios hombres con propósitos de comprar algún producto de materias, se personó en aquel sitio deteniendo á dos sujetos á los que ocuparon tres avas de corral muertas, hurtadas del predio «En Benic».

Dichos sujetos fueron puestos á disposición del señor Juez municipal de dicha villa.

La del puesto de Satsillas comunica haber puesto á disposición del señor Juez Municipal de la misma á dos sujetos vecinos del mismo, autores convictos y confesos del hurto de buena cantidad de higos en la finca de don Miguel Pons, conocida por «Binihu-mar».

Un individuo de oficio carpintero que ayer por la mañana estaba desmontando unas vidrieras, tuvo la desgracia de colocar la mano sobre uno de los cristales, clavándose un trozo de vidrio.

Acudió á la casa de socorro, donde fué curado.

Durante todo el día de ayer, reinó en esta ciudad un tiempo variable y amaneció, estando cubierto el cielo de densas neblinas, mostrando señales de próxima lluvia.

Efectivamente á cosa de las seis y media cayó el primer chubasco bastante intenso que duró cerca de una hora.

El resto del día continuó lloviendo á intervalos, cerrando la noche con igual cariz.

El termómetro descendió mucho, llegando á marcar á las primeras horas de la tarde 21 grados.

En el sorteo celebrado ayer en la casa Manassero y C.ª solamente para los señores Abonados, resultan favorecidos los números siguientes:

- 1.ª suerte al número 64.
2.ª suerte al número 79.
3.ª suerte al número 63.
4.ª suerte al número 19.
5.ª suerte al número 94.
6.ª suerte al número 88.

De Ibiza llegaron ayer en el vapor correo «Lulio» don Antonio Arolas, don José Górrredons, don Ramón Alzamora, don José Bracons y don Juan Martí y señora.

Por el Inspector de policía señor Aparici y Cabo señor Comas, fué detenida una mujer de malos antecedentes presentando autor de haber cometido diferentes hurtos en esta capital.

Dicha mujer ha sido puesta á disposición del señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral.

Han ingresado en la cárcel de este partido con objeto de sufrir en la misma quince días de arresto varias mujeres de vida ajada que se habían castigado con multa que les fué impuesta por la autoridad gubernativa.

Han sido puestos á disposición del Juzgado municipal por el inspector de policía señor Saletas, dos mujeres que promovieron un fuerte altercado en la vía pública.

Ha marchado á Figueras con objeto de incorporarse al Regimiento de San

(1) Nuestros lectores por los telegramas que hemos publicado tiene noticia de que la paz está hecha, pero publicamos estas informaciones para el conocimiento de las vicisitudes de la conferencia.

Quintín, el primer teniente de Jofantería nuestro paisano don José Pujol.

En las primeras horas de la mañana de ayer una caballería que tiraba en un carro por el camino de Rondax esparto con una piedra que había a uno de los lados del camino, volcando el vehículo.

El conductor del vehículo con la caída se produjo una herida en la frente y la dislocación de la mano izquierda.

Continúan sin limpiar los sifones que existen frente al edificio de las Factorías Militares, exhalando un olor pestilente y mal sano.

Trasladados la queja de aquellos vecinos a la autoridad competente.

El médico don Gaspar Berga nos participa haber abierto al público en la calle de Mezquida número 3, entresuelo, de 10 a 12 y de 6 a 8 un consultorio para tratar especialmente las enfermedades de la matriz y vías urinarias, recibiendo también consultas de las operaciones que tengan que practicarse en la clínica Médico-quirúrgica de la que es director el señor Berga.

El Comandante del crucero acorazado español «Numancia» surto en nuestro puerto don Gabriel Lasern visitó ayer a las Autoridades.

Don Manuel Soriano y Vicente ha solicitado la concesión de una instalación eléctrica en el pueblo de Andraitx.

El proyecto se halla expuesto al público en la Jefatura de obras públicas durante el plazo de 30 días.

La concesión que solicita dicho señor tiene por objeto establecer el alumbrado eléctrico en el pueblo de Andraitx por medio de instalación de corriente continua a baja tensión (115 voltios) con central generatriz de motor de gas pobre, situado en la calle de Alfonso XII, y red de distribución trifilar sostenida por postes y palomillas colocadas en las fachadas de las casas.

Venciendo en primero de Octubre de 1905 el cupón número 16, de los títulos de 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual clase se ha dispuesto que desde el 1.º Septiembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas de 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas, de 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliados en esta provincia, observándose para la presentación las mismas reglas que las establecidas para anteriores vencimientos.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha obtenido un premio de 1.500 pesetas el número 27.108, despachado en esta ciudad.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona a bordo del vapor correo «Balear», figuraban don Pablo y don Francisco del Puyo, don Nicolás Rosselló, don Bartolomé Cabrer, don Pablo Vadell, don Agustín Rosselló, y don Bartolomé Terradas.

Terminado el permiso que disfrutaba ha regresado a esta capital con objeto de incorporarse a su destino, el primer teniente del Regimiento Infantería de Iaca don Enrique Pardo.

El Coronel de Caballería, Jefe del quinto depósito montado, don Miguel Sucarín ha pasado revista a los caballos semantales del Escuadrón que guarnece esta plaza.

En el vapor «Lulio» se embarcaron ayer tarde para Argel varios trabajadores del campo y buen número de turistas.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor correo «Bellver», don Tomás Bosch, don Sebastián Mir y señora, don José Zaforteza, don Mariano Barceló, don Gaspar Alomar, don Gabriel Mesquida, don Sebastián Moner, don Joaquín Reinés y señora y don Gabriel Cerdá.

Ha salido para Barcelona el coronel de caballería, jefe del 5.º depósito montado don Miguel Locarvo.

Parece ha cedido de nuevo en el interior de nuestra isla la emigración a las Antillas en busca de suerte más propicia, y al efecto a la salida de los vapores correos para Barcelona se nota la marcha de buen número de campesinos.

Ayer quedó plenamente demostrado. En el vapor «Bellver», salido por la tarde para dicho punto, se embarcaron noventa y cinco emigrantes que deben trasladarse a un vapor trasatlántico que les conducirá a diferentes puntos de las repúblicas cubana y argentina.

ISLEÑA MARITIMA
Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor
CATALUÑA
saldrá el próximo sábado día 2 de Septiembre a medio día directamente para
MARSELLA
Admitiendo pasajeros y carga.
Se despacha en las oficinas de la
Isla Marítima
NOTA.—Todos los jueves a las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argel regresando los sábados.
ALMACÉN
Se desea alquilar uno, de regular capacidad, dentro de la capital, que tenga suficiente agua. Para ofertas dirigirse CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

El eclipse de sol

Observaciones de la influencia del Eclipse total en las funciones fisiológicas de nuestro organismo.

El individuo que nos ha servido para nuestros experimentos tiene 32 años de edad, de oficio labrador, buena constitución, nada de anormal se le nota en su estado fisiológico.

A las once su temperatura axilar es de 36,9, su respiración normal, 90 su número de pulsaciones, sus latidos cardíacos normales, isocronos al número de pulsaciones, la coloración de la piel y mucosa sonrosada intenso, mirada viva y alegre, expresiva su fisonomía más de lo habitual.

A las 13 y 22 su temperatura axilar es de 36,1, el número de pulsaciones es de 82, el de respiraciones ha disminuido, siendo más largo el movimiento de aspiración, ha disminuido la tensión de la radial, los latidos del corazón no son isocronos a las pulsaciones, su fisonomía ha perdido en expresiones algo triste, la mirada algo apagada, la circulación periférica muy disminuida, la unión labial es más pálida.

A las 14 y 22 que repetimos nuestras observaciones, encontramos los mismos datos que a las once, las funciones fisiológicas continúan en su estado normal, solamente se puede notar que su fisonomía y su mirada no ha cobrado aún completamente su estado anterior.

De nuestra observación deducimos que los fenómenos meteorológicos y en particular la luz solar, tienen marcada influencia en las funciones fisiológicas de nuestro organismo, que la terapéutica ya lo tenía en cuenta, y deduce sus aplicaciones medicatrices.

M. BERGA.

Desde Muro

Hoy ha amanecido nublado. Densas nubes cubrían el firmamento dejando caer con cortos intervalos ligera y desesperante llovizna. Los que se pisaron el día de ayer ahumando vidrios daban ya por perdido su trabajo. Era necesario renunciar a ver el eclipse. El cielo se empeñaba en ocultarnos el sublime fenómeno. «No veuren res», me ha dicho un amigo allá a las once, y sus palabras revelaban la esperanza desvanecida, el deseo frustrado. ¿Que hacer? El cielo continúa encapotado y el fenómeno con tanto anhelo y curiosidad esperada no será visible para nosotros. ¿Quién pudiera rasgar de un manotazo la cortina de nubes que nos oculta el Sol. En vano se alzan al cielo ojos suplicantes y excurtadores buscando un girón de azulado firmamento que permita creer en que se disiparán las nubes. Nada, nada! El cielo, indiferente a nuestra curiosidad y a nuestras súplicas, continúa encapotado y triste... pero, ya no llueve. ¿Quién sabe? Quizá se despege.

A las once y media, un rayo de sol, infiltrándose entre dos nubes blanquecinas, ha venido a reaccionarnos. Hemos ensayado nuestros vidrios ahumados. El disco solar está todavía entero. A las doce y minutos se nota en la esfera solar una pequeña mordedura. La conjunción ha comenzado. Nada anormal, sin embargo, en la tierra. La campaña que desde el jardín de la casa del amigo Carrío se descubre conserva todavía su aspecto ordinario; se presenta a la risueña y bella. Allá, a lo lejos, el mar conserva su color azul. Las nubes, que no han desaparecido por completo del cielo, nos permiten observar sin el ausilio de vidrios protectores el majestuoso curso del fenómeno. Poco a poco la mordedura va agrandándose, la luz disminuye, la campaña se torna sombría y triste, la ligera brisa, que antes columpiaba las hojas de las palmeras del jardín en que estamos, se ha calmado, el mar toma un color ceniciento. Yo no sé que extraña melancolía flota en la atmósfera. La acrida conversación que iniciamos al principio del eclipse va languideciendo. Miramos al Sol y sólo vemos de él una delgada falce. Nuestro interés aumenta; la conversación ha cesado por completo; los anteojos de campaña atisban con insistencia al astro-rey. Ya sólo queda de él un punto luminoso; la oscuridad que nos rodea se hace más intensa; el silencio es absoluto; las nubes toman color plomizo; la mancha luminosa disminuye. ¡desapareció! Un disco negro, orlado de estrecha falce luminosa substituye al luminar del día. Un grito de admiración se escapa de nuestros pechos y el lapiz con que intentábamos reproducir la hermosa corona cae de nuestra mano. Volvemos la vista hacia la campaña y la encontramos encamada y fría; no se oye el gorjeo de un pájaro. Allá lejos el «Paig de la Victoria» conserva una luz... A los pocos momentos un punto luminoso reaparece, el disco negro de la Luna se desvanece, y las preciosas haces de luz que a nosotros llegan, yo no se que placida tranquilidad nos comunican. Un perro, que durante el eclipse ha ido a guarecerse sobre las piernas de su amo, saluda con alegres ladridos la vuelta de la luz. La naturaleza va lentamente reanimándose. El fenómeno ha terminado. El Sol luce otra vez majestuosamente en el cielo. —G. de K.

80 Agosto 1905.

Desde Ica

El fenómeno del eclipse en el preciso momento de su totalidad, ha podido ser observado por los habitantes de esta población, sin que lo impidieran las nubes, que toda la mañana y noche anterior habían mantenido el horizonte en completa cerrazón.

Casi todos estos vecinos han ocupado lo más elevado de los campanarios, terrazas, azoteas, balcones y calles, contemplando la hermosura del espectáculo. Cuando el disco lunar ocultaba el último destello del astro Rey, se ha oído una general exclamación de asombro, convertida después en aplauso por los más entusiastas admiradores de las bellezas naturales. Han podido ser vistas algunas estrellas de mayor magnitud. Hemos observado también como revoloteaban sobre los edificios buen número de murciélagos. —C.

Salida de buques

El vapor de nacionalidad italiana «Hispania» ayer a cosa de la una de la tarde levó anclas en viaje para Génova dirigiendo a dicho punto el viaje de excursión.

Sobre las tres de la misma también lo efectuó la fragata de la armada alemana «Duque de Terceira» después de terminar las provisiones que hacia de carbón y de abastecer de agua sus aljibes.

Hizo rumbo a poniente y según noticias ayer recibió ordenes del Gobierno de su país para continuar su viaje de instrucción debiendo, después de visitar varios puertos del Mediterráneo, dirigirse a las costas de Argelia e Italia.

Otras noticias

Personas llegadas de Andraitx nos dicen que no fué posible la visión completa del eclipse total a causa de la interposición de una nube, si bien en algunos puntos de dicho pueblo pudo verse mientras en otros ni un pequeño momento.

De Ibiza recibimos noticias de que el eclipse se vió perfectamente, sin nube alguna que interrumpiese la visión del fenómeno.

El número extraordinario que LA ALMUDAINA publicó con motivo del eclipse ha obtenido tanta aceptación del público que de 4.250 ejemplares no llegan a cincuenta los que ya solo quedan en nuestra administración.

Un detalle de la corona solar fué la aparición de tres protuberancias rosadas que aparecieron casi al Norte del disco solar.

En la Estación Meteorológica He aquí los datos que nos ha facilitado el catedrático de Física y Química de este Instituto, acerca de las variaciones meteorológicas ocurridas durante el día del eclipse.

El temporal que hemos pasado durante estos tres días se inició el lunes por la mañana, estando el barómetro, a 764 mm. próximamente sobre el nivel del mar, empezando a descender en dicho día hasta llegar el martes a las 4 de la tarde a 755 mm., desde cuyo tiempo empezó a subir.

El miércoles por la mañana, día del eclipse, estaba a 759, llegando a 650, altura a que se mantuvo casi todo el día, volviendo a subir, desde las seis de la tarde hasta hoy, que vuelve a hallarse a 764.

La tarde del martes la temperatura fué bastante elevada, alcanzando a 33° en la sombra y 35° al sol estando el tiempo algo nuboso y reinando viento fresco, pero en la mañana del 30, ya se hizo notable la baja de temperatura, llegando a mínima a 21°, y amaneció el día cubierto, con viento N. O. flojo y gran humedad (84 p. 8).

La temperatura a las 11 de la mañana era de 25°, teniendo alternativas de ascensos y descensos hasta las 12, que estaba también a 25°, bajando durante el eclipse unos 2°, que volvió a recobrar al terminar éste.

El termómetro de sol tuvo también muchas alternativas de subida y bajada según que las nubes dejaban o no espacio libre a los rayos solares, marcando a las doce 28° y después de varias alternativas marcaba solamente 24° a la terminación del eclipse total y 27° después del último contacto.

El tiempo fué sumamente vario, reinando constantemente el viento N. E., aunque se apercibían corrientes encontradas en otra dirección. Durante la noche llovió unos tres litros por metro cuadrado y la humedad a la mañana siguiente era de un 86 p. 8, del estado de saturación.

Marcha de turistas A pesar de lo desapacible del tiempo ayer tarde el paseo del muelle estuvo espléndido.

Numerosísimas personas transitaban por el mismo y en la plazuela de la Consigna habia estacionadas más de docientas personas que esperaban en presencia la salida del vapor correo de Barcelona.

Poco después de las cinco iban llegando los turistas extranjeros que de bien emprender viaje; después de permanecer una corta temporada en nuestra isla, con motivo del eclipse total de sol.

Apesar de haber dispuesto la compañía «Isla», que saliera el vapor correo «Bellver», en vez de hacerlo el «Lulio», como de costumbre, por reunir el primero mayor número de camarotes, muchos de los turistas extranjeros se vieron precisados a tener que demorar su salida debido a que a primera hora de la tarde ya no quedaban camarotes.

La Comisión de PP. Jesuitas A bordo del mismo vapor se embarcó también el sabio astrónomo Rdo. P. Jesuita doctor Argués, director del Observatorio Astronómico de Manila a quien acompañaban otros seis Padres Jesuitas que formaban la Comisión Astronómica que instaló su observatorio en el Seminario.

En el muelle pasaron a despedir a dichos señores y demás astrónomos y turistas importantes personalidades de esta capital, entre ellas el Capitán General señor Ortega y buen número de señores concejales.

A todos les deseamos un viaje feliz.

En Barcelona De la prensa de Barcelona llegada en la mañana de ayer a Palma, encontramos las siguientes noticias referentes al eclipse en Barcelona y Madrid:

En la Universidad. En lo alto de los torreones, convertido en observatorio, encontramos al doctor D. Eduardo Alcobé acompañado de su ayudante don Samuel Capera y del catedrático de Física del Seminario de Seo de Urgel don Buenaventura Grau.

De pronto, el doctor Alcobé, que con los anteojos ahumados examina el disco solar, exclama con voz emocionada.

¡Ahora! Y el Sr. Capera, que no quitaba la vista del cronómetro, nos anunció la hora en que se verificaba el primer contacto: 11 horas, 57 minutos, 10 segundos.

El eclipse empezaba. Poco a poco la invisible cortina circular fué corriendo sobre el globo de fuego; la luz solar iba haciéndose cada vez menos intensa, menos ardiente, la atmósfera parecía impregnada de un ligero vapor de agua, y a medida que la Luna avanzaba en su carrera, el cielo, perdiendo su tono azul, fué tomando un color grisáceo; los edificios adquirieron una tonalidad triste y una sensación de frío nos hizo estremecer.

Cuando la sombra llegó a su totalidad, cuando del sol no se percibió más que un pequeño segmento, a manera de un filete de fuego, sus rayos descendían a la tierra blanquecinos, fríos, envolviendo los árboles y las casas en un tinte de suprema melancolía.

El espíritu, conmovido, no tiene acción más que para dirigir su mirada a aquel segmento luminoso.

Después, el ardiente filete va poco a poco agrandándose, la cortina se descorre, la luz solar adquiere de segundo en segundo mayor vigor, mayor intensidad el cielo recobra nuevamente su azul diáfano, y la luz un instante en suspenso, retorna con el brillo majestuoso del astro-rey.

En las azoteas de las casas, un verdadero hormiguero humano ha presenciado la realización del hermoso fenómeno comentándolo con algazara extraordinaria.

Durante el transcurso del eclipse, el movimiento ordinario se ha casi paralizado en la capital. Todo el mundo hablaba del eclipse, mejor dicho, miraba al eclipse.

A las once de la mañana ha cesado el trabajo en las oficinas municipales, a fin de que los empleados pudieran observar el eclipse de sol.

A las cuatro de la tarde volvieron a reanudar las tareas oficinescas.

Con motivo del eclipse se han cerrado muchos almohenes y despachos.

El signo y otros importantes lo han hecho desde las doce hasta las tres de la tarde.

En Madrid El día amaneció nublado; pero después se despejó, quedando un tiempo hermoso.

El sol ha lucido en todo su esplendor. Más de 5.000 personas han marchado a Sitges a presenciar el eclipse.

Ha habido que organizar más trenes de los anunciados, promoviendo de varios alborotos.

Puede decirse que todo Madrid observaba el eclipse con cristales ahumados.

Ha habido muchas personas que se han dedicado a observar los efectos que el eclipse produce en las plantas y en los animales.

Los balcones, azoteas y tejados, han sido los puntos principales de observación.

Mucha gente se ha trasladado a los pueblos inmediatos, creyendo que en Madrid no podría verse bien el eclipse a causa de las nubes que cubrían el cielo al amanecer.

En los alrededores del estanque de Retiro y del Observatorio había un gentío inmenso.

Al iniciarse el eclipse descendió la temperatura, viéndose algunas estrellas.

El eclipse, según datos del Observatorio, empezó a las 11 horas 48 minutos y 3 segundos.

Un banquete en Cas Catalá Ayer por la mañana invitadas por el Ayuntamiento las comisiones científicas que pasaron a Palma para estudiar el eclipse, se trasladaron al restaurant de «Cas Catalá» donde fueron obsequiadas con un banquete.

Durante la comida reinó animada conversación pronunciándose después varios brindis de los señores Alcalde, Gobernador Civil, y Capitán General, que fueron contestados por los J. fs. de cada una de las Comisiones científicas.

El señor Castiño dió lectura a una salutación en nombre del Ayuntamiento a los astrónomos cuya salutación publicaremos en el número de mañana.

Política local

A pesar de las noticias circuladas estos días acerca de los acuerdos tomados por el Comité del partido republicano respecto a las próximas elecciones municipales, se nos asegura que dicho Comité no tomó acuerdo definitivo de sí debía o no el partido acudir a la lucha.

Se indicó la conveniencia de presentar una candidatura cerrada solo con el objeto de hacer un recuento de votos, pero después de larga discusión se acordó únicamente consultar antes a los designados señores García Orell, Pou (don Jerónimo) y Oliver (Maneu).

DOÑA TERESA DE JESÚS BISQUERRA Y BARCELÓ
DE CORTACANS
Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.
Su desconsolado esposo Don Eduardo Cortacans y Mir, hijos, hijas, madre, hermanos, hermanos políticos presente y ausente y demás familia al participar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos les ruega se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las cinco y media en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al turno de misas que se celebrarán en la capilla de las Animas de la parroquia de San Nicolás el día 4 de Septiembre próximo, por lo que recibirán especial favor.—No se invita particularmente.
Casa mortuoria: 2 de Mayo 61, Terreno.

El señor Bosch dice que el Director del Laboratorio Municipal le había indicado la imposibilidad de efectuar análisis sobre las vísceras por haberlas recibido en estado de descomposición completa.

El señor Berga propone y se aprueba, que se añada al señor Inspector Provincial el señor Bosch, para llevar a cabo el expediente, acordando que debería extenderse a averiguar si en el predio Bialhi ha seguido el ganado sufriendo bajas desde el año pasado en la enfermedad producida en aquella fecha en el sitio de referencia.

Llama la atención del Veterinario Municipal de Ica sobre la deficiencia con que ha procedido en la aplicación de las medidas ordenadas en el Reglamento de Policía, de animales domésticos en lo que se refiere a enfermedades sospechosas, como también infecciosas y contagiosas. Se acordó ordenar al Alcalde de Ica que el único superviviente de las cabras de Santandreu sea sacrificado y quemado para evitar mayores males de propagación.

El señor Berga propone sea dirigida al señor Gobernador una comunicación pidiendo el estado en que se encuentran varios expedientes y si se han cumplido varias medidas dictadas por esta Junta.

La comisión tiene noticias de que todo sigue en el mismo estado y si esto es así valdría más que cesara el organismo, pues es más ridículo el abandono después de denunciadas y parece una burla sangrienta a la Junta de Sanidad desautorizando sus acuerdos.

Se terminó la sesión acordando pedir datos al Inspector Municipal de María sobre las condiciones higiénicas de la villa, en lo que hace referencia a limpieza pública y a cría de animales domésticos, sobre todo del ganado de cerda.

De Pollensa recibimos ayer el siguiente telegrama: «Días por seguro que don Rafael Llobera exdiputado provincial se ha separado del partido liberal.»

Circularon ayer nuevas noticias relativas a la actividad de los conservadores, ante el acuerdo de los liberales de presentar las mayorías en las próximas elecciones.

Se decía que los conservadores persistían en su propósito de presentar mayoría de candidatos en las elecciones de diputados.

Procuramos ayer tarde confirmar esta noticia interrogando a uno de los prohombres del partido.

De nuestra conversación resulta que hasta hoy no se ha variado el propósito, si bien no significa que se lleve a la práctica el de presentar mayoría de candidatos para diputados, pues están dispuestos a cumplir los deseos del señor Maurá y éste, que se sepa, no ha enviado nuevas instrucciones que las ya conocidas.

Sin embargo entre mañana y pasado son esperados los señores Condes de Sallert y San Simony quizás estos serán portadores de nuevas órdenes.

En resumen, hoy por hoy el partido conservador no tiene acuerdo definitivo.

Junta Permanente de la Provincial de Sanidad

Se reunió ayer al medio día bajo la presidencia del Vice-presidente señor Berga, por ausencia del Gobernador, que es el presidente nato.

Asistieron los señores Botia, Monar, Bosch, Ribas, Pérez Dalmau, Martorell, Comandante de Marina, Rover y el secretario accidental.

Abierta la sesión se leyó y aprobó el acta de la anterior.

El señor Berga expuso el objeto de la convocatoria, que era el dar cuenta a la Junta de la aparición de una enfermedad infecto-contagiosa en un rebaño de cabras de Ica.

Se leyó una comunicación del Subdelegado de Veterinaria del Distrito de Ica en la que daba cuenta al señor Gobernador de la aparición en la ciudad de Ica en un rebaño del vecino Santandreu, de una afección infecto-contagiosa que según su opinión era la fiebre carbúncosa, ó Bacteria, si bien opina que falta el examen bacteriológico para afirmarlo en absoluto.

El señor Berga participó que la Comisión Permanente de Sanidad había dado cuenta al señor Inspector Provincial de Veterinaria para que adoptara las medidas que creyera oportunas.

El Inspector Provincial (señor Martorell) opina, después de haber conferenciado con el Subdelegado de Veterinaria, que procede abrir una información extensa para averiguar lo que haya de cierto en el asunto.

El señor Bosch dice que la cabra que padece la Bacteria y también la pasteurcolosis y otras enfermedades infecciosas, de manera que es preciso aconsejar con certeza el diagnóstico de la enfermedad presentada en Ica, pues no hay datos suficientes con los consignados en las comunicaciones del Veterinario y Subdelegado municipales de Ica.

Los señores Losada y Bosch proponen que por el Inspector provincial de Sanidad se abra un informe amplio sin omitir dato alguno.

El señor Rover opina que se debe pedir el análisis que el Laboratorio Municipal debe de haber practicado en las vísceras remitidas por el señor Alcalde de Ica.

El señor Bosch dice que el Director del Laboratorio Municipal le había indicado la imposibilidad de efectuar análisis sobre las vísceras por haberlas recibido en estado de descomposición completa.

El señor Berga propone y se aprueba, que se añada al señor Inspector Provincial el señor Bosch, para llevar a cabo el expediente, acordando que debería extenderse a averiguar si en el predio Bialhi ha seguido el ganado sufriendo bajas desde el año pasado en la enfermedad producida en aquella fecha en el sitio de referencia.

Llama la atención del Veterinario Municipal de Ica sobre la deficiencia con que ha procedido en la aplicación de las medidas ordenadas en el Reglamento de Policía, de animales domésticos en lo que se refiere a enfermedades sospechosas, como también infecciosas y contagiosas. Se acordó ordenar al Alcalde de Ica que el único superviviente de las cabras de Santandreu sea sacrificado y quemado para evitar mayores males de propagación.

El señor Berga propone sea dirigida al señor Gobernador una comunicación pidiendo el estado en que se encuentran varios expedientes y si se han cumplido varias medidas dictadas por esta Junta.

La comisión tiene noticias de que todo sigue en el mismo estado y si esto es así valdría más que cesara el organismo, pues es más ridículo el abandono después de denunciadas y parece una burla sangrienta a la Junta de Sanidad desautorizando sus acuerdos.

Se terminó la sesión acordando pedir datos al Inspector Municipal de María sobre las condiciones higiénicas de la villa, en lo que hace referencia a limpieza pública y a cría de animales domésticos, sobre todo del ganado de cerda.

De Pollensa recibimos ayer el siguiente telegrama: «Días por seguro que don Rafael Llobera exdiputado provincial se ha separado del partido liberal.»

Circularon ayer nuevas noticias relativas a la actividad de los conservadores, ante el acuerdo de los liberales de presentar las mayorías en las próximas elecciones.

Se decía que los conservadores persistían en su propósito de presentar mayoría de candidatos en las elecciones de diputados.

Procuramos ayer tarde confirmar esta noticia interrogando a uno de los prohombres del partido.

De nuestra conversación resulta que hasta hoy no se ha variado el propósito, si bien no significa que se lleve a la práctica el de presentar mayoría de candidatos para diputados, pues están dispuestos a cumplir los deseos del señor Maurá y éste, que se sepa, no ha enviado nuevas instrucciones que las ya conocidas.

Sin embargo entre mañana y pasado son esperados los señores Condes de Sallert y San Simony quizás estos serán portadores de nuevas órdenes.

En resumen, hoy por hoy el partido conservador no tiene acuerdo definitivo.

Notas del Mar

Con procedencia de Barcelona que do ayer atracado en la primera andanada de nuestro puerto a cosa de las siete menos cuarto de la mañana el vapor correo «Balear», con buen número de pasajeros y carga general.

También lo efectuó el vapor correo «Lulio», procedente de la vecina isla de Ibiza.

Ha rendido viaje sin novedad en el puerto de Barcelona, la polacra goleta «María», salida hace varios días del nuestro.

Ayer al medio día ganó nuestro puerto el bergantín goleta de esta matrícula «San Francisco», que en la mañana del día anterior había salido para Tuncz.

Dicho buque se vió precisado a arribar en nuestro puerto a causa de la dura mar que reinó.

Tan pronto como amaine continuará su viaje para el punto de su destino.

El falucho «Internacional», llegó ayer de Andraitx.

El vapor mallorquín «Villa de Soler», se encuentra en Barcelona en espera de ocasión para entrar en dique con objeto de limpiar fondos.

Ha salido de Barcelona para Ibiza el vapor de nacionalidad rusa «Polux», con objeto de tomar carga de sal.

A la hora de costumbre salió ayer tarde para Mahón, el vapor correo «Memorquín», con varios pasajeros y carga general.

En la mañana de ayer recaló en nuestro puerto el vapor trasatlántico «Miguel Galind» procedente de Barcelona.

Dicho buque después de tomar un importante pico de carga que se le tenía preparada, consistente en cajas de cañizo, idem de ajos, conservas y otros efectos continuó su viaje para la Habana y escalas.

Después de limpiar fondos en el dique de Marsella llegó ayer a nuestro puerto el vapor correo «Balear».

Cultos

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Empiezan en el Socorro dedicadas a la Virgen de la Consolación: exposición a las seis de la mañana; al anochecer continuación, de la novena, Bendición y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María En la Catedral a Nuestra Señora de la Asunción (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en el Socorro dedicadas á la Virgen de la Consolación: Exposición á las seis de la mañana; al anochecer continuación de la novena, Bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Sta. Fé, al anochecer, se dará principio á la novena de Ntra. Sra. del Buen Camino con sermón que dirá el R. D. J. de Auba, Pbro; en los días consecutivos se hará á la misma hora.

Viola á la Corte de María
En la Catedral á Ntra. Sra. de la Grada.

Santorál

Hoy.—Santos Fiel, Abad, Arturo martir y Sapo obispo.
Mañana.—Santos Antonio, martir y Esteban rey de Hígría.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear
Acordado por la Junta de Gobierno de esta sociedad el pago de un dividendo activo de diez pesetas por acción á cuenta de los beneficios repartibles del presente año, se hará efectivo dicho pago todos los lunes, miércoles y viernes no festivos, á partir del día 4 del próximo Septiembre. Palma 30 Agosto de 1905.—Por el Crédito Balear: El Vocal de turno, Juan Aguiló.

Sindicato de Riegos de la Acequia de Baster.

Habiéndose de proceder á la construcción de un tramo de nueva acequia, el sábado 2 de Septiembre próximo á las diez en punto, se celebrará en el despacho del Secretario de esta Corporación—San Roque, 11, entresuelo—pública subasta para la contratación de la mencionada obra, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el referido despacho.

Palma 26 de Agosto de 1905.—El Presidente, Gabriel Fuster.—P. a. d. S. Sebastián Feliu, Secretario.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

El convenio con Suiza.—Subdito argelino en libertad.

Madrid 31 á las 11
La *Gaceta* de hoy publica el convenio comercial con Suiza.

Tánger.—El Sultán ha ordenado fuese puesto inmediatamente en libertad el subdito argelino, accediendo á las energías reclamaciones de Francia.

La conferencia de Marruecos en Tánger.

Madrid 31 á las 11'20
La conferencia internacional sobre los asuntos de Marruecos se celebrará en Tánger y no en Algeciras como así se había asegurado.

Dicha conferencia se celebrará tan luego como las potencias interesadas contesten á la invitación que se les ha dirigido.

No hay cláusulas secretas.—Empréstitos para Rusia y el Japón.

Madrid 31 á las 12
Londres.—El tratado de paz entre Rusia y el Japón no contiene ninguna cláusula secreta como se había asegurado; pues todas las condiciones tratadas y aceptadas son las que se han dado á la publicidad.

Los banqueros americanos preparan empréstitos para Rusia y el Japón con objeto de reorganizar y regenerar sus respectivas haciendas.

No se aplazan las elecciones en Burgos.

Madrid 31 á las 12'10
Es inexacto que fuese firmado ayer el Real decreto aplazando las elecciones de Badajoz á consecuencia de no haberse confeccionado y publicado oportunamente el nuevo censo electoral, pues apesar de ello el Gobierno se propone que las próximas elecciones y demás actos electorales se celebren en las fechas señaladas para todo los distritos de España.

Una victoria de los rusos.—1'6 japoneses prisioneros.

Mahón 31 á las 12'30
El general Linievich comunica al Czar con fecha del día 28 del actual, es decir, antes de que se firmara la paz, que un destacamento ruso derrotó á un cuerpo de ejército japonés, haciéndoles 116 prisioneros, despues de un encarnizado combate.

No se conocen las bajas de ambos combatientes por falta de detalles.

Una bomba.—Un detenido

Madrid 31 á las 12'40
San Petersburgo.—Ha sido lanzada una bomba contra el gobernador de Moechulof.

El autor del crimen por más que tratase de huir, pudo ser detenido.

Se cree que el hecho tiene ramificaciones, creyendo serán detenidos otros sujetos complicados en el atentado.

Lotería

Madrid 31 á las 13'00

» » 13'15

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados:

Con 100.000 pesetas

El número 4.846, despachado en Málaga.

Con 60.000 pesetas

El número 24.267, despachado en Barcelona.

Con 20.000 pesetas

El número 5.398, despachado en Barcelona.

Con 10.000 pesetas

El número 30.471, despachado en Gijón.

Con 1.500 pesetas

Los números 3.169, en Vich; 9.593, en Barcelona; 5.425, en Madrid; 16.291, en Osmá; 20 mil 697, en Madrid; 27.108, en PALMA; 32.082, en Barcelona; 11.939, en Valencia; 12.169, en Bilbao; 15.308, en Valencia; 32.127, en Barcelona; 31.721, en Oviedo; 35.939, en Castellón de la Plana; 8.991, en Alcalá de Henares; 14.719, en Sevilla; 33.468, en Barcelona; 8 mil 31, en Tuy; 15.573, en Alicante; 17.969 en Málaga; 36 mil 983, en Martos; 36.339, en Coruña; 37.374, en Cartagena; 11.988, 19.085 y 8.421, en Madrid; 16.752, en Barcelona; 16 mil 3, en Madrid; 36.566, en Son Sebastián; 37.848, en Santander; 2.911, en Madrid; 11 mil 209, en Barcelona; 33.674, en Jerez; 30.507, en Tuy; 29 mil 833, en Bilbao; 24.740, en Valencia y 26.670, en Barcelona.

Madrid 31 á las 18'15
San Sebastian.—Los señores Montero Rios y Mellado han celebrado una estensa conferencia ignorándose de lo que trataron.

Despues informaron á S. M. la Reina acerca del viaje de S. M. el Rey.

El señor Mellado salió á las cuatro de la tarde para Bilbao.

Mañana marchará á Comillas el señor Montero Rios.

Créese que los rusos abonarán á los japoneses por manutención de prisioneros más de cien millones de francos.

Viages de la Familia Real
Madrid 31 á las 18'30
San Sebastián.—Probablemente el príncipe viudo volverá mañana á Anflun.

Dícese que S. M. la Reina se propone ir el sábado próximo á Comillas, acompañada de los Infantes Teresa y Fernando de Baviera.

Caso de hacer el viaje lo verificarán por mar á bordo del yate *Giraldá*.

Licenciamiento
Madrid 31 á las 19'10
San Petersburgo.—Se asegura que el Czar ha ordenado el licenciamiento de los reclutas ultimamente alistados.

Igualmente se ordenará el licenciamiento de los reservistas tan luego esté firmada la paz.

Ha quedado pactado el armisticio entre los generales Linievitch y Oyama.

Felicitaciones.—Witte disgustado

Madrid 31 á las 19'15
Paris.—Se asegura que el presidente de la República francesa M. Loubet, el Emperador Guillermo de Alemania y el Rey Eduardo de Inglaterra, tan luego como tuvieron noticia de la paz felicitaron á Mr. Roosevelt.

El ministro plenipotenciario ruso Mr. Witte se halla disgustado de que el Czar no le felicitará.

Créese que el tratado de paz se firmará en Portsmouth.

Noticias de Comillas.—Preparativos

Madrid 31 á las 19'45
Un despacho de Comillas que acaba de recibirse, da cuenta de que el tiempo ha estado durante todo el día lluvioso.

A pesar de ello han continuado los preparativos para recibir á S. M. el Rey.

La población se halla animadísima.

Al llegar S. M. el Rey fué recibido con gran entusiasmo no cesando las manifestaciones de simpatía durante todo el trayecto que recorrió la regia comitiva.

Hubo repique de campanas quemándose multitud de cohetes.

El nuevo tratado de alianza
Madrid 31 á las 22
Londres.—Se asegura que el nuevo tratado de alianza anglo-japonés garantiza en absoluto el *status quo* en el Extremo Oriente.

Se añade que dicho tratado mantiene al pie de la letra los tratados que se crearon con el régimen de concesión á menudo en las puntas estratégicas, quedando Port Arthur para los japoneses, Wijnhaurdie

Últimas noticias

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Hablando con el conde de Sansimón

Madrid 31 á las 15'15

Habiendo preguntado al señor Conde de Sansimón cual sería la actitud que adoptaría ante el giro electoral que ha tomado la próxima campaña en Palma, me ha contestado que nada sabía de componendas entre conservadores y liberales; lo único que puedo decirle, añadió, es que por mi parte no habra conflicto de ninguna clase, sean cuales fueren las decisiones, acuerdos ó arreglos que se hagan en la cuestión electoral. Figuraré en la candidatura de Senadores ó Diputados, no sé en cual, puesto que ello dependerá en lo que me indique mi jefe, el señor Maura, único de quien recibo instrucciones y por lo mismo el puesto que me designe el jefe será siempre de mi agrado y satisfacción porque también será de la suya.

En resumen no he de dar un paso, ni he de realizar acto alguno político como no sea por indicación del señor Maura.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros

Madrid 31 á las 15

Bajo la presidencia del señor Echegaray como ministro mas antiguo, se ha celebrado consejo; ocupándose de varios expedientes de carreteras de Sevilla, Córdoba y Badajoz, que fueron aprobados.

Se trató despues de las próximas elecciones en Badajoz en vista del conflicto surgido por no haberse retificado el censo electoral, no recayendo resolución alguna.

Se ocupó además el Consejo de los preparativos para el viaje de M. Loubet á esta Corte.

El señor Echegaray marcha esta tarde á Marin.

En el entierro de una hermana del señor Echegaray asistió numeroso concurso, como tambien todos los ministros y muchos funcionarios.

Conferencia.—De viaje.—Abonos por manutención.

Madrid 31 á las 18'15
San Sebastian.—Los señores Montero Rios y Mellado han celebrado una estensa conferencia ignorándose de lo que trataron.

Despues informaron á S. M. la Reina acerca del viaje de S. M. el Rey.

El señor Mellado salió á las cuatro de la tarde para Bilbao.

Mañana marchará á Comillas el señor Montero Rios.

Créese que los rusos abonarán á los japoneses por manutención de prisioneros más de cien millones de francos.

Robo en la biblioteca papal
Madrid 31 á las 22'10

Roma.—El Papa presenció el eclipse desde el observatorio del Vaticano, recibiendo gran impresión.

Han sido robados algunos códices de la biblioteca papal. El robo lo perpetraron los mismos gendarmes pontificios que los custodiaban.

Entre los códices robados figura un precioso album regalado por la Reina Isabel II.

Weyler contra un periodista
Madrid 31 á las 22'25

El general Weyler ha dirigido hoy una comunicación al ministro de Gracia y Justicia señor González Peña interesándole que el señor Fiscal proceda contra el periodista Manuel Bueno, por el artículo que publicó en *El Heraldo de Madrid*, en el cual encuentra ofensas contra los jefes y oficiales de Administración militar.

Nuevas disposiciones para la solicitud de pensiones
Madrid 31 á las 23'15

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las instancias solicitando pensiones, se dirigirán al Supremo de Guerra y Marina.

Los interesados las entregarán perfectamente documentadas al Jefe militar del punto donde residan y en los puntos donde no lo haya, las entregaran al señor Alcalde, al objeto de abreviar la tramitación.

Un cajero que ha desaparecido
Madrid 31 á las 23'30

Cette.—El cajero de la sociedad de crédito titulada *Kareasoune* ha desaparecido, dejando un descubierto en la caja de 120.000 francos.

Créese que se halla en España.

El viaje de S. M. el Rey.—Ovaciones

Madrid 31 á las 23'40

Comillas.—El monarca continúa siendo objeto de entusiastas demostraciones de respeto y afecto, siendo ovacionado continuamente.

A las dos de la tarde se marchó á Potes.

En el pueblo de Revilla se le tributó un entusiasta recibimiento.

En San Vicente y Barquera la multitud llenó de flores el automóvil en que iba el Monarca.

Las calles estaban animadísimas, tocando varias bandas de música y saltándose multitud de cohetes.

En el pueblo de Anquera los vecinos se colocaron á lo largo de la carretera con multitud de banderolas, aclamándole á su paso.

A las cuatro de la tarde llegó S. M. á Potes.

El gentío era numerosísimo.

Wantshouvan para los franceses.

Se evita tambien toda expansión paulatina de Rusia en el Asia menor.

Robo en la biblioteca papal
Madrid 31 á las 22'10

Roma.—El Papa presenció el eclipse desde el observatorio del Vaticano, recibiendo gran impresión.

Han sido robados algunos códices de la biblioteca papal. El robo lo perpetraron los mismos gendarmes pontificios que los custodiaban.

Entre los códices robados figura un precioso album regalado por la Reina Isabel II.

Weyler contra un periodista
Madrid 31 á las 22'25

El general Weyler ha dirigido hoy una comunicación al ministro de Gracia y Justicia señor González Peña interesándole que el señor Fiscal proceda contra el periodista Manuel Bueno, por el artículo que publicó en *El Heraldo de Madrid*, en el cual encuentra ofensas contra los jefes y oficiales de Administración militar.

Nuevas disposiciones para la solicitud de pensiones
Madrid 31 á las 23'15

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las instancias solicitando pensiones, se dirigirán al Supremo de Guerra y Marina.

Los interesados las entregarán perfectamente documentadas al Jefe militar del punto donde residan y en los puntos donde no lo haya, las entregaran al señor Alcalde, al objeto de abreviar la tramitación.

Un cajero que ha desaparecido
Madrid 31 á las 23'30

Cette.—El cajero de la sociedad de crédito titulada *Kareasoune* ha desaparecido, dejando un descubierto en la caja de 120.000 francos.

Créese que se halla en España.

El viaje de S. M. el Rey.—Ovaciones

Madrid 31 á las 23'40

Comillas.—El monarca continúa siendo objeto de entusiastas demostraciones de respeto y afecto, siendo ovacionado continuamente.

A las dos de la tarde se marchó á Potes.

En el pueblo de Revilla se le tributó un entusiasta recibimiento.

En San Vicente y Barquera la multitud llenó de flores el automóvil en que iba el Monarca.

Las calles estaban animadísimas, tocando varias bandas de música y saltándose multitud de cohetes.

En el pueblo de Anquera los vecinos se colocaron á lo largo de la carretera con multitud de banderolas, aclamándole á su paso.

A las cuatro de la tarde llegó S. M. á Potes.

El gentío era numerosísimo.

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toros para el día 3 de Septiembre de 1905 en la que se picarán, banderillarán y serán muertos á estoque seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Don Félix Gómez de Colmanar, vieno por los espadas Antonio de Dios CONEJITO y Vicente Pastor CHICO DE LA BLUSA con sus respectivas cuadrillas.

Entrada general de sombra 3'50 pesetas.—Id. id. de sol 2'50 pesetas.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos de la tarde y la corrida empezará á las cuatro.

ACADEMIA POLITÉCNICA BALEAR

Se admiten internos.

OBISPO 13

CAFÉ MAHONÈS

PLAZA MAYOR

Todos los días de nuevo á doce noche reuniones de concierto divididas en sesiones, tomando parte las estrellas del cuerpo coreográfico *Hermanas Castellá*, y las completistas *Paca la China* y *Adelaida Minguet*.

Servicio esmerado.—Hay ventiladores

ENTRADA GRATIS

Al divisarse el automóvil que conducía al Monarca las músicas tocaron la *Marcha Real* y el público prorrumpió en entusiastas vivas y aplausos.

A la entrada del pueblo esperaban á don Alfonso el Gobernador, el Obispo y demás autoridades.

Más sobre el viaje de S. M. el Rey
Madrid 31 á las 23'50

Potes.—S. M. el Rey marchó á Canalero.

A la entrada del pueblo se había levantado un artístico arco con los atributos de los campesinos.

Reinaba gran animación. Al llegar el Rey el público le aplaudió entusiasmado no cesando las aclamaciones.

El Alcalde felicitó al Monarca en nombre del pueblo

Despues S. M. el Rey salió para Llorosa á caballo.

El señor Mellado en Bilbao
Madrid 1 á la 1'15

Bilbao.—El señor Mellado ha sido recibido por las autoridades.

Más tarde fué obsequiado por éstas con un espléndido banquete en la Sociedad *La Bilbaina*.

Mañana á las diez de la mañana saldrá para Comillas á esperar á S. M. la Reina.

Muerte por asfixia.—El tiempo
Madrid 1 á las 2'25

Un despacho oficial de Zamora da cuenta de que en un horno de cal se asfixió un obrero.

Otros dos obreros que trataron de salvarle perecieron tambien, sacándolos completamente carbonizados.

El tiempo ha refrescado notablemente.

Mencheta

Por exceso de original dejamos de publicar las informaciones siguientes: Notas ciclistas, Del ejército, Audiencia, Teatros, De la Isla Mahón y La Puebla y varias notas del mar.

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toros para el día 3 de Septiembre de 1905 en la que se picarán, banderillarán y serán muertos á estoque seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Don Félix Gómez de Colmanar, vieno por los espadas Antonio de Dios CONEJITO y Vicente Pastor CHICO DE LA BLUSA con sus respectivas cuadrillas.

Entrada general de sombra 3'50 pesetas.—Id. id. de sol 2'50 pesetas.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos de la tarde y la corrida empezará á las cuatro.

ACADEMIA POLITÉCNICA BALEAR

Se admiten internos.

OBISPO 13

CAFÉ MAHONÈS

PLAZA MAYOR

Todos los días de nuevo á doce noche reuniones de concierto divididas en sesiones, tomando parte las estrellas del cuerpo coreográfico *Hermanas Castellá*, y las completistas *Paca la China* y *Adelaida Minguet*.

Servicio esmerado.—Hay ventiladores

ENTRADA GRATIS

No me causa alguna pena no quererme ó no estimarme; que yo pienso fabricarme mi suerte y ventura buena.

Haga yo lo que en mí es que á ser buena me encamine, y haga el cielo y determine lo que quisiere despues.

Quiero ver si la belleza tiene tal prerrogativa, que me encumbre tan arriba que aspire á mayor alteza.

Si las almas son iguales, podrá la de un labrador igualarse por valor con las que son imperiales.

De la mía lo que siento me sube al grado mayor, porque majestad y amor no tienen un mismo asiento.

Aquí dió fio Preciosa á su canto, y Andrés y Clemente se levantaron á recibilla: pasaron entre los tres discretas razones, y Preciosa descubrió en las suyas su discreción, su honestidad y su agudeza, de tal manera que en Clemente halló disculpa la intención de Andrés, que aun hasta entonces no la había hallado, juzgando más á mocedad que á cordura su arrojada determinación.

Aquella mañana se levantó el aduar, y se fué á alojar en un lugar

(Se continuará)

(Num. 17)

La Gitanilla

(NOVELA EJEMPLAR)

POR

Miguel de Cervantes Saavedra

(CONTINUACIÓN)

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES SALIDAS DE LA PENINSULA

De Barcelona para Mahón con escala en Alondra y Ciudadela, martes á las 14. De Alicante para Palma con escala en Ibiza, viernes á las 12.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes á las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes á las 18'30.

De Manacor á Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 m. y 5'15 t. De Manacor á Felanitx y La Puebla: á las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.

De Felanitx á Palma, Manacor y La Puebla á las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.

Table with columns: Puntos de Parada y Horas que salen las diligencias y correos de esta capital para las puestas del interior de la isla. Includes destinations like Andragó, Felanitx, etc.

Serrega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VANIGA, ETC., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales Pídale el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C. Sucursal en la provincia de las islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Líneas de Cuba y Méjico Línea de New-York, Cuba y Méjico Línea de Venezuela-Colombia Línea de Filipinas Línea de Luzon Línea de Buenos Aires Línea de Fernando Póo Línea de Canarias Línea de Tánger

Jarabe de Hipofosfitos I. Freixas Romera (Farmacéutico - Barcelona) Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco. El Doctor Queraltó, antic profesor de la Facultad de Medicina de Barcelona, per oposició premiada por la Real Academia de Medicina é Cirugía de Barcelona, etc., etc.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVIL E) Compañía anónima—Capital 2.000 000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcala, 33 y 35—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Dawson—Calderas y máquinas de vapor.—Devev Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Vapores directos Línea de la América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día del puerto de Barcelona el vapor español. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Línea de las Antillas Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español.

Balandra en venta Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias pias para navegación.

Ganga Se vende un motor Otto de 8 caballos casi nuevo puede vérselo funcionar. Informes: Fotografía calle de la Marina.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRÓ Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1905 TRES VOLUMINOSOS TOMOS. Contiene: DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc.—En fin, todos los datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales é eclesiásticas.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN Propiedad de la Sociedad Anónima Situado entre la estación y el pueblo de Caldes de Malavella (Provincia Gerona) Distancia de Barcelona: En tren correo 3 horas; en tren ligero 2 h. 35 m. Establecimiento de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 Octubre Aguas hipotermicas, de temperatura 60º centígrados, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reumatismo, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado y bazo. Estas aguas, de reputación universal, solo se venden embotelladas, y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN. De venta en todas partes. Administración: Ramba Flores, 18, entresuelo.—Barcelona.

NOTA.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Cienfuegos aldrá de este puerto el día del corriente el vapor. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tienen que embarcar para reservarles la cabida. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes, San Juan 21, Palma. EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICOFERO PADRO Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y América 1.º de España — Fundada en 1872 ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos

Gotas Madres Sulfurosas de BAR Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas», granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas», irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.; en las «escrófulas» y «sne-mia»; y finalmente en todos los casos en que se use el asufe ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía. Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico